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RETTELSER
TIL

BOVRUP BOGEN!
EN SAMLING BREVE O O RETTELSER
SAMT VALEUR FAUSBØLS UDKAST TIL EN DANSK JØDELOV

udsendt af FORLAGET „1946“



FORORD:
Det har længe været Forlagets Mening, at bringe en Liste med 

Rettelser fra Personer, der mener sig uberettiget optaget i Bovrup- 
Bogen.

Trods gentagne Annoncer, i Dagblade, der dækker hele Landet, 
med Opfordring til alle Personer, der mener de uberettiget staar 1 
Bogen, har vi i Forhold til de ca. 30000 Navne der staar 1 Bogen 
kun faaet meget faa Henvendelser, hvilket beviser Bovrup-Bogens 
fuldstændige Berettigelse, og en absolut uundværlig Haandbog for 
Erhvervene.

Ligeledes bevises det herigennem, at de Fejltagelser der har været 
i Bogen ikke engang kan tælles i Promille.

Vi bringer her i Bogen en Række Breve fra Personer, der har 
skrevet til os, vi vil ikke sidde som Dommere over disse Menne­
sker, men lade deres Breve tale for sig selv.

Endvidere bringer vi i Bogen Navnene paa de Personer, der har 
kunde bevise, at de uden egen Skyld er indmeldt i Partiet (ikke 
selv underskrevet Indmeldelsblanket), eller Personer, der er ind­
meldt paa Modstandsbevægelsens Opfordring.

REDAKTIONEN.



Angaaende Annonce i Politiken, om Bovrupkartotheket, tillader 
jeg at meddele, at jeg mener mig uberettiget optaget i Bovrup 
Boigen.

Følgende Oplysninger kan jeg give ved, at jeg i 1942 arbejdede 
som Gartner paa Flyvebaadsstationen. Efter at have gaaet Arbejds­
løs længe, uden at kunde faa Understøttelse eller Hjælp fra Kom­
munen, fik jeg den Besked, at der var arbejde nok hos Tyskerne, 
ellers kunde jeg rejse til Tyskland.

Saa fik jeg omtalte Arbejde som Gartner, men da jeg havde væ­
ret der i 2 Maaneder, fik jeg den Besked, at vilde jeg beholde Ar­
bejdet, maatte jeg melde mig ind i D.N.S.A.P. Jeg gik nogle Dage 
og spekulerede, om hvad jeg skulde gøre, da jeg ikke tænkte noget 1 
det kun for at beholde Arbejde, jeg gik saa hen og indmeldte mig. 
Men alderede samme Dag fortrød jeg det, som jeg havde gjordt og 
indsendte samme Dag min Udmeldelse, idet jeg alligevel ikke øn­
skede Optagelse i Foreningen. Jeg mistede saa alligevel mit Ar­
bejde, og mente alligevel at det var det bedste frem for at blive 
Medlem.

Jeg kan derfor oplyse, at jeg aldrig har betalt Kontingent, eller 
paa nogen anden Maade støttet dem.

Derfor mener jeg, at naar jeg kun har været i Foreningen sam­
me Dag og aldrig betalt Kontingent, ej heller hørt fra dem, kan 
man da ikke regne mig som Medlem, og mener mig derfor uberet­
tiget til at staa i Bovrup Bogen.

Da jeg fik at vide, at jeg stod i Bovrup-Bogen, gik jeg straks til 
Politiets politiske Afd., og forklarede dem Sagen, da jeg gerne vilde 
have et Bevis for, at jeg kun havde staaet i Foreningen 1 Dag og 
aldrig 'betalt Kontingent, de spurgte mig saa om jeg havde været 
interneret eller Retsforfulgt, og svarede nej paa begge dele, men 
desværre kunde de ikke hjælpe mig, da de ingen Papirer havde om 
mine Forhold. Jeg gik saa til Centralkartotekets Bovrup Afd., og 
forelagde dem Sagen, men heller ikke der kunde de hjælpe mig, 
de svarede, at de heller ikke havde nogen Papirer, hvorpaa de kun­
de se, at jeg talte rigtigt. Jeg har aldrig været Nazist, og ønsker 
heller ikke at blive det, jeg hader det Navn, derfor haaber jeg at 
kunde faa hjælp igennem dette Billet mrk.

sign. Børge Sevaldsen, 
Aalekistevej 209, 2. S. 
Vanløse.

Bovrup-karthoteket Side 151f.
(Red.) ,y . y , /i
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Angaaende Annonce i Berlingske Tidende, ønsker jeg gerne at give 
flg. Oplysninger angaaende Frede H. Paulmanns Optagelse i Bov- 
rupkartoteket.

Frede H. Paulmann har aldrig betalt Kontingent og aldrig været 
til nogle Møder. Min Hustru og jeg nægtede at betale Kontingent.

Fra 1/8 1943 til 15/10 1945 har han været bosat i Sverige som 
Tekstilstuderende. Han er nu frivillig engelsk Soldat, og har bundet 
sig til Soldatertjenesten i 3 Aar. Han er fornylig blevet forfremmet 
til Corporal, og han selv og vi andre staar uforstaaende overfor, 
at han er blevet et Offer for en uheldig Agitation, han har selv paa­
talt dette for sin Overordnede.

Selv om Underskriften skulde konstateres at være rigtig, mener vi, 
at der her er Tale om en ung Mand, der uden at tænke paa hvad 
han har indladt sig paa, har sat sig selv i et daarligt Lys.

Vi staar til Tjeneste med yderligere Oplysninger og mener, at der 
foreligger et Offer for Uvidenhed.

Sign. Kai O. Paulmann. 
Frede Heinrich Paulmann,
Væver, 
Almindingen 45, Indmeldt 2/3 1942.

(Red.)
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Undertegnede er trods Protest optaget i Kartoteket.
Nærmere Oplysninger om hvorledes jeg skal forholde mig ud­

bedes venligst.
Sign. E. C. Virkholm,

Ingen yderligere Oplysninger.

Nygaardsvej 11, 
Esbjerg.

Indmeldt 4/11 1942. 
(Red.)
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Det følgende Brev er egentlig bedst egnet for Kriminallitteratu- 
ren, men for at yde vedkommende Dame den Retfærdighed, hun 
mener at kunde tilkomme, vil vi alligevel offentliggøre det. (Red.)

Tillader mig at skrive til Dem efter at have læst Deres Annonce 
1 Ekstrabladet Bovrup-Kartotek.

Jeg har Ikke selv set noget Eksemplar af denne Bog, men Be­
kendte af mig paastaar, at jeg staar deri, men andre siger nej; 
jeg vil derfor først spørge, findes der 2 forskellige?

Hvilke Oplysninger og Data De ønsker forstaar jeg ikke, jeg 
har aldrig været i noget Naziparti, eller været Tyskertilhænger, jeg 
har været 1 det danske Pigespejderkorps til jeg blev 17 Aar. Min 
Far var Kursusbestyrer N. P. Søgaard, død 1942. Jeg boede med 
min Fader til jeg 25 Aar gammel giftede mig med Hans Weber ja, 
Aarstallet husker jeg ikke, det var Sommeren før tyskerne kom til 
Danmark meldte jeg mig til Danske Kvinders Beredskab, jeg boede 
da Maltagade 15,St., og blev Husvagt 1 Sundparken. Min Mand 
døde 1941, og da min Fader i 1942 døde, prøvede jeg at rejse til 
Tyskland at Arbejde, var der 1 4 Maaneder.

Giftede mig i April 43 med Henry Ratmann, og blev skilt fra ham 
i April 44.

Gift med Viggo Kraft i August 44, og tog mit Pigenavn Igen.
Viggo Kraft handlede sort Børs, ogsaa med Tyskerne, men de 

kom ikke hos os, der korn en O. T. Mand, som vi havde kendt 1 flere 
Aar, naar han var paa Orlov, han hed Jeppe Kjær Jensen, men han 
var aldrig i Uniform.

Jeg blev interneret i 3 tø Maaned, det var et Pigebarn som holdt 
af min Mand, som foraarsagede dette.

Grunden var, at jeg havde en Peklnggeser som havde faaeet 
Hvalpe, og en min Mand handlede med (sort) tog han en Hvalp 
med ud til en Søndag Form, og kom hjem uden den, og sagde han 
havde solgt den til ham, dertil sagde jeg naturligvis, at det kunde 
han Ikke, og jeg vilde Ikke sælge nogen Hund til denne Hans Hen- 
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ningsen, og min Mand sagde, at han skulde have 1000 Pakker Ci­
garetpapir for den, jeg sagde, jeg kun solgte Hund til Mennesker, 
som kom og lagde Pengene paa Bordet, men han vilde ikke hente 
Hunden tilbage, og Pengene skulde jeg faa paa Lørdag (300 Kr.), 
der gik den ene Lørdag efter den anden Hunden eller Pengene kom 
Lkke, tilsidst tog jeg, da, da min Mand ikke vilde, selv derud, og 
bad om Hunden, men blev puffet ned af Trappen, jeg blev da gal 
i Hovedet, og fik at vide, der var oprettet et Vagtværn i Stedet for 
Politiet, og der gik jeg hen med Papirer paa Hunden, havde jeg nu 
fortalt, at Manden handlede sort Børs og hjalp Tyskerne at faa 
danske Legimentationskort og Bopæl, og at han havde masser af 
Clgarretter og Papir og tyske Sølvpenge, havde de maaske taget 
med mig, men jeg var kun interesseret i min Hund, der nu havde 
været der i 3 Maaneder, men Vagtværnet vilde ikke hjælpe mig at 
faa min Hund, saa kendte jog 2 Mænd, som levede under Jorden, 
den ene var Bandmand, og den anden Betjent, men da jeg fortalte, 
det var hos Henningscn, og at der kom saa mange Tyskere og alt 
det vilde eller rettere turde de ikke, idet de paa en eller anden 
Maade kunde blive opdaget eller genkendt.

Naa saa kom jeg til Trav, og vandt Kr. 720. Jeg skyndte mig 
hjem, for at faa min Mand med ud, men han var ikke der, saa gik 
jeg selv og drak ’/2 Fl. Likør et Sted og % Fl. Likør det næste 
Sted, tilsidst kom jeg i Cafe Trekanten i Viktoriagade og bestilte 

Fl. Likør, medens jeg sad der kom nogle Mænd i sorte Unifor­
mer, og sagde om der var nogen som var blevet bestjaalet, idet der 
var blevet ringet efter dem af en Mand som havde mistet 200 Kr., 
da ingen svarede, raabte de det samme engang til og jeg i min Rus, 
siger jo, der er nogen der har stjaalet min Hund, de for da hen til 
mig (Værten troede, at de vilde skyde mig, og rev mig væk), men 
jeg raabte, jeg vilde have min Hund, saa sagde de til mig, at jeg 
skulde gaa med paa Politigaarden og spørge efter Hippo, saa fik 
jeg min Hund. Det har saa siddet saa fast i mit Hoved, at jeg, da 
jeg gik der fra, gik jeg til Politigaarden, og hvordan jeg kom dertil, 
jeg ikke ved, men undervejs mødte nogen Bekendte mig og de 
prøvede at faa mig med hjem, men jeg havde svaret dem, at jeg 
skulde paa Politigaarden at hente min Hund, saa kan jeg huske, 
jeg skændtes med nogle tyske Vagter som ikke vilde lade mig 
kommé ind, fordi jeg sagde, at jeg kunde tale tysk, men ikke vilde, 
og jeg havde 2 Legimentationskort, tilsidst kom en Vagtpost og 
tog mig med ind til et Toilet idet jeg vilde sætte mig der paa Ste­
det, og jeg saa da i Gaarden nogle Mænd som talte dansk, og til 
dem raabte jeg nu, og de førte mig op paa et Kontor, hvor jeg sag­
de det hele og de undersøgte saa om jeg virkelig havde været der­
inde, hvortil de havde haft Mænd ude efter de stjaalne 200 Kr., da 
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det var rigtigt, gik en ind til en overordnet, og han sagde da, 
at de vilde køre ud at hente Hunden, hvilket de gjorde, og jeg fik 
den, de fortalte mig den Gang, at de var dansk Hjælpepoliti, først 
senere blev Navnet Hippo og deres Uniformer rigtig kendt, paa 
dette Tidspunkt vidste man ikke, hvad det var for nogen, men det 
fik Fru S. Hartnach altsaa lavet om til at jeg kom sammen med 
Hippo.

Dette er det hele, Henningsen blev ogsaa interneret af Friheds- 
raadet og Fru Hartnach ligesaa; men der er ikke blevet rejst nogen 
Tiltale af Statsadvokaten, der er kommet et Brev til mig fra ham 
om det d. 23/6 1946, det var Sag Nr. 361/46 staar der oppe i Hjør­
net.

Ja, saa har jeg ikke mere at fortælle, men hvis jeg staar i Bov- 
rup-Kartoteket, syntes jeg det er ubegrundet.

Med Agtelse
J. Søgaard, 

Kleinsgade 3, St.

Dette er naturligvis en nøjagtig Afskrivning af det tilsendte Brev 
og alle Fejl bibeholdt.

Der skal lige til Slut nævnes, at Fru Søgaard ikke staar i Karto­
teket under nogle of de ovennævnte Navne.

(Red.)

7



Jeg har bemærket Deres Annonce i Jyllandsposten, og da jeg 1 høj 
Grad føler mig uberettiget optaget 1 Bovrup-Kartoteket, hører jeg 
gerne nærmere fra Dem, om nødvendigt kan jeg komme til Køben­
havn.

Til Deres orientering tjener:
I mine unge Aar var jeg paa Handelsuddannelse i Tyskland og 

repræsenterede 1 Perioden 1924-30 Maggi-Selskabet her i Landet.
Jeg havde gode Arbejdsforhold, og har efter denne Tid kun næret 

vensktbelige Følelser overfor det tyske Folk, og var ikke uinterre- 
seret i, hvad der skete 1 Tyskland, uden at jeg dog paa noget Tids­
punkt har følt Sympati for den nazistiske Ideologi.

I Slutningen af 1939 og i Begyndelsen af 1940 (efter 9. April) 
har jeg sammen med nogle Forretningsvenner overværet 2 Nazi 
Møder, hovedsagelig foranlediget af Ønsket om at se og høre Fritz 
Clausen og af at Nazi-Partiet vilde afskaffe Brugsforeningerne.

Vi var dog enige om, at Fritz Clausen ikke var Manden, der kun­
de skabe et nyt og bedre Danmark.

Vi diskuterede dog det eventuelt hensigtsmæssige i at indmelde 
sig i Partiet af forretningsmæssige Grunde med Henblik paa Im­
port fra Tyskland.

Ved et af Møderne skulde Navn og Adresse opgives, og Dagen 
efter blev jeg opsøgt paa mit Kontor af en Mand, som paastod at 
kende mig i min Egenskab af Idrætsleder. Han bearbejdede mig 
stærkt for at gaa ind for det nazistiske Idrætsarbejde, hvad jeg 
afslog. Af Hensyn til at jeg eventuelt skulde skifte Mening blev 
alle mine sportslige Kvalifikationer noteret op og Manden vilde 
komme igen.

Jeg har ikke set Manden senere, — men Fakta er, at jeg figure­
rer i Bovrup-Kartoteket under Repræsentant Alfred Marius Søren­
sen, Harald Jensensgade (ikke Plads) trods det, at jeg aldrig har 
ejet en Medlemsbog eller betalt Kontingent.

Jeg har endvidere i 6 Maaneder under Krigen med Tilladelse fra 
Ministeriet leveret for 20-30,000 Kr. Buddinge- og Bagepulver og 
Caacaoerstatnlng til en tysk Kantine her i Byen og kan i den nær­
meste Fremtid vente, at dette Forhold skal belyses ved Retten, og 
derfor er det et stort Minus for mig, at jeg findes i Bovrup-Karto­
teket. At det alderede har generet mig betydeligt i min Forretning, 
er vist overflødigt at nævne.

Sign. Alf. Sørensen. 
Alf. Sørensen Harald Jensens Plads 19,
Aarhus.
Indmeldt under Repræsentant Alfred Marinus Sørensen, 
Harald Jensensgade 19, 21/10 1940 Side 206.

(Red.)
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I Henhold til Annoncen 1 Jyllands Posten angaaende uberettiget 
Optagelse 1 Bovrup-Kartoteket. Vilde jeg gerne være taknemlig for 
at kunde give en Oplysning, hvorfor jeg mener at jeg uberettiget 
optaget i Kartoteket.

Jeg skal ærligt og redeligt beskrive, hvordan det gik for sig.
Det ligger tilbage til 1939, da jeg havde Barberforretning i Bene- 

diksgade 24, Odense, og maatte holde op med Forretningen 1940, 
Grunden, jeg kom paa Sygehuset og var hjemme i lang Tid i Lø­
gumkloster, hvor jeg er født. Og da jeg kom tilbage til Odense, 
havde jeg ingen Arbejde. Og da var det, jeg mødte Holger Jørgen­
sen, Forsikringsmand ved Bauta Syge-og Ulykkesforsikring, paa 
Gaden, og som var Kunde hos mig medens jeg havde Forretning.

Og som det nu viser sig bagefter, og som jeg ikke var klar over 
den Gang, han kom i Forretningen, var Nazist. Og han spurgte mig, 
om jeg ingen Arbejde havde, nej det havde jeg ikke. Ja, han kunde 
nemt skaffe mig arbejde som Barber paa Kassernen, men saa skulde 
jeg jo i Partiet D.N.S.A.P. Men nu har jeg aldrig interesseret mig 
for Politik, eller nogen sinde været med til noget politisk Møde. 
Og saa siger jeg, at det vilde jeg ikke, da jeg ikke havde Interesse 
for nogen Politik.

Og fire Uger efter kommer der en Mand op til mig Georgsgade 
30, Odense, endda en Søndag, og han kom fra D.N.S.A.P. og skulde 
opkræve Kontingent, Og saa siger jeg til ham, at jeg ikke vil have 
noget med det at gøre, og han fik heller ikke nogen Kontingent, 
det har jeg Vidne paa.

Og saa er det haardt for mig og Familie og se Navnet i Bovrup- 
Kartoteket.

Sign. Barber Andreas Tychsen, 
Engholm Bækmarksbro, 
Jylland.

Indmeldt 31/7 1941.
Barbermester Andreas Tychsen, 
Georgsgade 30, Odense (Side 217).

(Red.)
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N. Chr. Frandsen,
Maskinmester, .Skyttehusgade 20, 
Vejle.

Til Billet mrkt. har set Deres Annonce i Jyllands Posten 19/8 46 
angaaende Bovrup-Kartotek, som jeg har erhvervet mig et Eksem­
plar af ved en Kammerat og i dette staar mit Navn opført N. Chr. 
Frandsen født 13/1 87 og indmeldt 7/2 41 Jernbanefunktioner, og 
der foreligger et Fotografi, af en Indmeldelsesblanket fra Politiet 
for samme Dato, som er mig forevist, for det første har jeg aldrig 
været Jernbanefunktioner, og for det andet har jeg ikke været i 
Danmark, fordi jeg sejlede som Maskinmester for de allierede un­
der fransk Flag paa Kolonierne i Fransk Africa, Marokko og 
Cenegal, for det tredie er jeg ikke født 13/1 1887, men 1/3 1887, og 
jeg medsender mine Orlovsbeviser fra den franske Politi Naviga­
tion, for som Bevis for Rigtigheden deraf, at jeg skulde være baade 
i Marokko og Danmark samtidig, og samtidig være interneret i Af­
rica, fordi vi nægtede at sejle (Det kan udmærket lade sig gøre at 
indmelde sig pr. Post, Vaabenstilstanden mellem Frankrig og Tysk­
land blev underskrevet 21. Juni 1940 ca. 23. Juni indsattes Wichy 
Regeringen, og denne brød med England 5. Juli samme Aar, og 
Havnene har praktisk talt været under tysk Kontrol fra dette Tids­
punkt, Frandsens medsendte Passersedler har flg. Datoer: Casa- 
blanca 21. Juni 1940, Casablanca 11. Maj 1941 og Port Lyautey 21. 
Juni 1941. Red.)

Haaber at høre fra Dem inden saa længe, og haaber De ved, hvor 
man skal have en passende Erstatning, fordi det har Generet mig 
meget i min Forretning efter Krigen, da jeg er bleven kaldt Spion, 
Værnemager, Stikker og Jødehader og mange andre uvederhægtige 
Udtalelser af visse Klikker i Samfundet, men hører gerne nærmere 
fra Dem, 3 Bilag Følger.

Sign. N. Chr. Frandsen, 
Fortuna Mineralvandfabrik, 

Vejle.
Der skal bemærkes at Indmeldelsen 
er foretaget 7/2 1942, og ikke som 
anført i Frandsens Brev 1941.

(Red.)
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Undertegnede Peter Yde føler sig meget uberettiget optaget i 
Bovrup-Kartoteket.

Oplysninger.
I 1941 gik jeg arbejdsløs længe, og da der blev propaganderet 

meget for, at det vilde hjælpe, hvis jeg indmeldte mig i D.N.S.A.P., 
og da jeg troede det var en politisk Forening, indmeldte jeg mig 
som Medlem, jeg gik imidlertid ikke til deres Møder, hvilket jeg 
blev opfordret til mange Gange.

Det hjalp imidlertid ikke til at jeg fik Arbejde, og da jeg efter 
14 Md. forløb ikke havde faaet Arbejde, og ikke faaet mere end 48 
Kr. i Socialhjælp i den Tid, kunde jeg ikke mere, og gik paa Soci­
alkontoret paa Frederiksberg, hvor de tilbød mig 15 Kr. om Ugen 
til baade Kost og Husleje, og hvis jeg ikke kunde klare mig med 
det, saa kunde jeg rejse til Tyskland og arbejde, jeg sagde, at jeg 
havde en 5 Værelses Lejlighed, som jeg ikke kunde rejse fra, dertil 
blev der svaret, at der var nok som vilde have den Lejlighed, og 
Møblerne kunde Opmagasineres, jeg spurgte om Kontoret vilde be- 
lale det, hvortil der blev svaret Nej.

Men jeg rejste saa til Tyskland, og arbejdede der et halvt Aar, 
og beholdt min Lejlighed herhjemme.

Jeg opdagede saa, hvad Tyskland var, og da jeg kom hjem, lod 
jeg være med at betale Kontingent til D.N.S.AJP. og Resultatet var, 
at jeg blev smidt ud af Foreningen.

Jeg stod som Medlem i ca. et Aar.
Nu er jeg imidlertid blevet nægtet Arbejde paa Schous Skotøjs­

fabrik (Plastica) Dortheavej 1, fordi jeg er kommet i Bovrup-Kar­
toteket, hvilket jeg syntes er uberettiget.

Sign. Peter Yde, 
Danmarksgade 4, 3. S.
København V.

N. B. Jeg er villig til at aflægge Ed paa, at alt hvad jeg har skre­
vet er rigtigt.
F. 20/10 1890. Indmeldt 18/1 1941. 
Side 172.

(Red.)
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Undertegnede der staar i det offentliggjordte Bovrup-Kartotek 
mener sig uberettiget optaget i dette.

Medio Marts 1940 lod jeg mig desværre forlede til at blive Med­
lem af Partiet. Som man sikkert vil se, har jeg kun betalt Kontin­
gent for 2—3 Maaneder, idet jeg efter d. 9. April 1940 vilde melde 
mig ud af Partiet, hvortil, der blev mig svaret, at dette var umuligt, 
jeg paaberaabte mig saa, at jeg ikke saa mig i Stand til at betale, 
da jeg ingen Penge tjente.

Efter en Del Renderl af Inkassatoren betalte jeg vistnok for en 
eller to Maaneder.

Paa dette Grundlag mener jeg mig uberettiget til at staa 1 oven­
nævnte offendtliggjordte Kartotek.

Sign. O. Holstebro.
Oskar BUdson, Holstebro,
Prøvemester, 
Offenbachsvej 30.
Født 16/4 1904. Indmeldt 23/3 1940.
Side 61. (Red.)
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Vedr. Bovrup-Kartoteket.
I Anledning af Deres Bekendtgørelse i Fyens Tiende ad D. D. 

skal jeg fremkomme med følgende Oplysninger.
Jeg har tidligere rettet Henvendelse til de forskellige udgivere 

af Kartoteket først i Brev af 3/6 til Forlaget af 1946, og sidst til 
Hjemmeværnsforeningen P 6, Klerkegade, København ved Brev af 
2 og 24/7 d. A. Min Skrivelse til Forlaget 1946 kom tilbage med Be­
tegnelsen »Adresaten ubekendt«, mit første Brev til P. 6. fik jeg først 
besvaret fra P. 6. d. 1/8 d. A., hvori der meddeles, at man har mod­
taget mine Breve, men betrakter min Sag, som dem uvedkommen­
de, da de kun har udgivet en Bog gældende for Storkøbenhavn, og 
Ikke i Øjeblikket har Planer om yderligere Udgaver.

Engang 1 Foraaret kom jeg gennem en god Kammerat under 
vejrs med, at mit Navn rimeligvis stod opført i Kartotheket, idet 
han havde set det i Odense, men der stod kun mit For- og Efternavn 
og ingen Stillingsbetegnelse, hvorimod Adressen passede og først 
efter at have undersøgt Sagen fandt han ud af, at det maatte være 
mig, og kom saa og fortalte mig det. Derimod kunde han ikke huske 
de nærmere enkeltheder m. H. t. Optagelses og Udmeldelsesdatoer, 
og senere var det ham umuligt, at faa Bogen at se igen.

Imidlertid vil jeg begynde med Begyndelsen og søge at give en 
Forklaring paa, hvordan mit Navn rimeligvis er kommet der.

D. 1/6 1936 blev jeg ansat som Bogholder hos Fabrikant C. Bøgh 
Sørensen, Ringe Magarinefabrik & Ægeeksport, Ringe, og var her 
til 1/1 1941, hvor jeg fratraadte som følge af Fabrikkens Stands­
ning som følge af Krigen, jeg blev genansat 1/6 1941, da Fabrikken 
havde optaget en ny Sæsonfabrikation (Most & Pulp) og samme 
Aar fik jeg min nuværende Plads. Paa Ringe Magarinefabrik var 
Jeg i alle Aarene sammen med en Lagerforvalter, som jeg kom me­
get sammen med. Denne Mand har jeg altid betraktet som en glim­
rende Kammerat, som jeg ved ogsaa vor fælles Arbejdsgiver satte 
stor Pris paa. Imidlertid var han i Modsætning til mig meget inter­
esseret i Politik, og havde fra ganske ung været Medlem af 
D.U.I. D.S.U. og sidst Socialdemokratisk Forening, hvor han var i
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Bestyrelsen, ligeledes var han i Bestyrelsen for Arbejdsmandenes 
lokale Afd.

Vi havde som ofte før været ude sammen en Aften i Efteraaret 
1940, og ogsaa faaet et Par »Øller«, da fandt han paa, at vi skulde 
prøve at gaa til et Møde som Afholdtes af D.N.S.A.P., da han syntes 
Stauning havde svigtet ham og hans Kammerater, og havde noget 
af Skylden for, at Tiderne ikke var som de skulde være. Dette er 
det eneste Møde jeg har overværet, og det tiltalte mig langtfra. 
Imidlertid blev min Kammerat meget optaget af D.N.S.A.P., da det 
var dansk og forsvarsvenligt, efter hans Mening, han søgte da og­
saa mange Gange at faa mig med til Møder, men jeg afslog dette 
hver Gang. Imidlertid kom der senere en Del Brochurer, samt et 
Medlemskort til mig, men det var længe efter, at jeg havde været 
med til Mødet. Jeg lagde det imidlertid væk, indtil jeg en skønne 
Dag kom i Tanke om, at det var rigtigst at returnere det hele, da 
man ellers muligvis vilde betraktc mig som Medlem, dette har an­
tagelig været i Begyndelsen af 1941, hvorfor jeg har været ude ef­
ter at faa konstateret, hvornaar man har registreret mig som Med­
lem, og hvornaar man har' registreret mig som udmeldt, da man 
sikkert har registreret Indmeldelsen før det paagældende Møde, og 
Udmeldelsen efter at den virkelig er fremkommet retur med Med­
lemskort og det hele, da man vist var meget syg efter at erhverve 
Medlemmer.

I Tidsrummet 1/1 41 til 1/1 41 (Indsenderens egen Fejlskrivning) 
var jeg hjemme hos min Mor, og jeg levede i dette Tidsrum af min 
beskedne Understøttelse fra H. K., trods det at mange opfordrede 
mig til at tage tysk Arbejde enten her eller i selve Tyskland, men 
jeg sagde »Nej Tak« og dette støttede min Mor mig kraftigt i. 
Og mange stak mig i Næsen, at jeg var godt dum, naar andre 
kunde tjene gode Penge paa Tyskerne kunde jeg vel ogsaa, men 
jeg følte det som min Pligt som god Dansker ikke at have det 
mindste med Tyskerne at gøre, og jeg har altid taget det store 
Sving, naar jeg mødte disse, ikke engang Cigaretter kunne jeg faa 
mig til at købe hos dem, kort og godt, jeg afskyede dem.

Min Fader døde 1920 efterladende sig fem ukonfirmerede Børn 
samt Enke, og uden at prale kan jeg sige at mit Hjem altid har 
været meget nationalt indstillet, selv om Livet for min Mor aldrig 
blev nogen Dans paa Roser, men vi fire Drenge fik dog Lov til at 
komme i Lære (to er Tømrere een er Bager, jeg selv Bogholder og 
min lille Søster Servitrice). Af vi fire Sønner var de 2 som begge 
var i min Fødeby aktive Frihedskæmpere, og min Mor og vi andre 
var selvsagt stolt over dem.

Det er derfor min Mors Skyld, at jeg gerne vil have, at hun ikke
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sk.il linve den Sorg at se mit Navn i Bovrup Bogen, særligt naar det 
ci kommet der uberettiget.

Selv om jeg af Naturen er beskeden, vil jeg dog sige, at jeg lige 
r> n Skolen til Dato har de fineste Anbefalinger, Forholdsattest og 
Referencer, og aldrig har været i Konflikt med Loven, og jeg har 
Ikke hverken før under eller efter Besættelsen det være sig i Ord 
Aoin i Gerning vist unational, udansk eller tyskvenlig Optræden, 
Man maa man spørge alle der kender mig lige fra Venner, Arbejds­
kammerater, Arbejdsgivere, Modstandsbevægelsen m. v. Kun ved 
cl rent Tilfælde er mit Navn kommet i Kartoteket. Min Samvittiig 
ri- ren, og jeg tror, de fleste der kender mig saavel som min Familie 
vil faa et Tilfælde, hvis de saa mit Navn der. Jeg er gerne til Tje­
neste med enhver Oplysning, ligesom jeg giver dem Lov til at kon- 
I rollerer Oplysningernes Rigtighed, selv om jeg gerne ser, at De 
gør dette diskret.

Yderligere har jeg kendt mange Folk, der var under Jorden, og 
kun altid gjort mit for at hjælpe dem, saa godt jeg kunde, og uden 
nl plapre ud om, hvad jeg vidste.

Jeg vil derfor haabe De gaar med til at slette mit Navn af 
Listen, da jeg gaar ud fra, at det drejer sig om en ny Udigave.

For selv om Folk, der kender mig, ved at jeg er rigtig i enhver 
l lenseende, kan man komme ud for at rejse et nyt Sted hen, og saa 
er Folk altid tilbøjelig til at lave en saadan Notits om til fem Høns, 
iinin man siger. Jeg takker paa Forhaand for venlig Imødekommen­
hed og forbliver indtil jeg hører fra Dem.

Sign. Emil Larsen, Bogholder, 
Søddinge Bryggeri, 

Ringe.
Hin11 Larsen, 
Assistent, 
Vestergade 28, Ringe. 
Imlineldt 1/10 1940. Udmeldt 29/3 41. 

,‘llde .-175. (Red.)
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H. C. Winther,
ticil. Runebergalle 19, 
nu Gjetterupsalle 28

Til Oplysning for min Indmeldelse i D.N.S.A.P. kan jeg meddele 
følgende:

Jeg udførte i 1940—41 Kørsel 1 Værløselejren for Fa. Sofus Niel­
sen og Sørensen, jeg fik Pengene for Kørslen fra Firmaet, og Ben- 
sinen fra Tyskerne af forskellige Grunde, kom jeg 1 Gæld for den 
leverede Bensin.

Nogen Tid efter jeg var ophørt med Kørslen, modtog jeg flere 
Rykkerskrivelser angaaende min Bensingæld, og jeg fik den Opfat­
telse, at man agtede at beslaglægge min Vogn.

Da Vognen var mit eneste Aktiv til Forsørgelse af Kone og Børn, 
deraf et nyfødt var dette saaledes en Katastrofe for mig.

Jeg besvarede flere af Brevene gennem en Bekendt fra Værløse­
lejren, som var bedre bevandret i tysk end jeg selv, og bad stadig 
om Udsættelse. Men da Brevene efterhaanden antog en forudroli- 
gende, og truende Karakter raadede min Bekendt mig til at ind­
melde mig i Nazistpartiet, for som han udtrykte sig »de flaar ikke 
Haaret af deres egne«, staaende over for en Konfiskation af min 
Vogn foretog jeg nævnte Indmeldelse.
Jeg fik da en Meddelelse fra Værløselejren, at jeg kunde køre der 
og at man vilde afdrage mindre Beløb paa Kørselsregningen til 
Dækning af Bensinregningen. Da jeg ophørte engang i Oktober 
1941, var den gamle Regning ude af Verden, men nye Bensinreg- 
ninger var opstaaet, for disse Regninger blev jeg saa senere rykket 
(En af disse Skrivelser medfølger) ogsaa disse sidste Beløb fik jeg 
lov til at afdrage og i Døbet af 1942 var jeg ude af min Gæld, og 
meldte mig omgaaende ud af Nazistpartiet.

Jeg har aldrig deltaget i nogen Art Politik, og har end ikke til 
mine nærmeste omtalt mit Medlemskab i dette Parti. Jeg kan ogsaa 
let faa Venner og Bekendte, Naboer, Kolleger, og andre til at be­
kræfte, at jeg aldrig har omtalt tyskernes danske Haandlangere 
paa anden Maade, end de fortjente. Det er da ogsaa et knusende 
Slag for mig, at blive stillet i Klasse med disse Mennesker, ved 
offentligørelse af Medlemskartotek, da jeg i Realiteten intet har 
haft med disse at gøre.

Sign. H. C. Winther. 
Indmeldt 12/11 1941.

(Red.)
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Aage Eggertsen, Skovvej 53, 1. S., Vejle.
Idet jog henviser til Deres Annonce 1 Jyllandsposten af d. d. an- 

gauende uberettiget Optagelse i Bovrup-Kartoteket, vel jeg hermed 
grine paapege, at jeg mener mig i høj Grad forudrettet, ved at 
rinde mit Navn i nævnte Kartotek, da jeg aldrig har været Nazist 
eller nogensinde ejet et Medlemskort, eller nogensinde betalt een 
di e i Kontingent til D.N.S.A.P.

Jeg var fra Begyndelsen af 1938 Medlem af Danmarks kommuni- 
hIIhIii* Partis Ungdomsafd. 1 Vejle.

I Efteraaret 1940 var jeg nogle Gange til politisk Møde, naar 
i> N.H.A.P. holdt Møde, dog uden at føle Sympati endslges Begej- 
nlrlng for deres Ideer. En Gang i November Maaned efter et af 
Mmlerne blev jeg af en af Lederne spurgt om Ikke jeg kunde tænke 
mig at blive Medlem af Partiet, hvilket jeg benægtede. Jeg udtalte 
■In. ni jeg var politisk interesseret, og godt kunde lide at høre, 
hvad <le forskellige Partier havde paa Programmet, men ikke øn- 
nlu ili- at være Medlem af hans Parti, saalldt som af Venstre eller 
K miaervallv.

i lun spurgte da om jeg ikke vilde prøve at overvære een af deres 
nmihiildtc Kammeratskabsaftener, uden noget forbindende. Det ind­
villigede jog i, desværre ser jeg nu, den Gang mente jeg ikke det 
li unde .skade, at gaa med, naar det var uden Forpligtigelse af nogen 
ah Per blev sagt, at det ellers Ikke var noget der blev brugt at 
Inge mlenforstaaende med til saadanne »Aftener«, men de skulde 
gerne gøre en Undtagelse, hvis jeg vilde komme og se hvordan en 
nmidiin Aften forløb. Jeg fik saa overrakt et Stykke (sammenfol­
del i Papir med en Rubrik til Navn og Adresse. Der skulde jeg bare 
nh i ive mit Navn og Adresse, saa vilde de tilsende mig et Indbydel- 
ni idiini lll deres første »Aften« nogle Dage senere, blev der ogsaa 
i iiiu'iidl nil.g et Indbydelseskort uden forbindende.

i >n Jog kom til stede viste det sig, at det var Fritz Clausens Fød- 
ni biilng, iler skulde fejres, og jeg bebrejdede da den paagældende 
i.iili’r, der havde Inviteret mig (vistnok Bøllingtoft, Vejle) dette, 
nu n lian slog det hen med en Bemærkning om at det betød ikke
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noget, den »Aften« var som enhver anden af deres Kammeratskabs­
aftener. Der blev sunget et Par Sange (som jeg ikke kunde goutere 
som danske) og holdt et Par Taler, der sluttedes af med fælles 
Kaffebord. Dette Møde blev holdt paa Højskolehjemmet her i Vejle. 
Under Mødet blev jeg af et Par mig ubekendte Medlemmer opfor­
dret til at Indmelde mig i Partiet, og der blev sagt, at de gerne saa 
mig som »Ordensbetjent«, da de vidste, at jeg slog en proper Næve. 
Jeg udtalte, at saadan Stilling ikke tiltalte mig, og at vi havde Politi 
nok i de Betjente der var ansat af Staten. Ligesom jeg undslog mig 
for at blive Indmeldit i Partiet, trods kraftig Opfordring.

Ca. en 14 Dage efter denne Aften, fik jeg tilsendt et Brev fra 
D.N.S.A.P. med Forespørgsel om jeg vilde tilsende dem en Maa- 
neds Kontingent, og jeg vilde da faa tilsendt et Medlemskort, eller 
Medlemsbog, hvilken af Delene husker jeg ikke nu, og deres Love 
m. m. Detet svarede jeg dem ikke paa, og Siden har jeg været med 
til at sabotere deres Hvervemøder, et Par Gange, naar der blev 
hvervet frivillige til Østfronten, da det stred mod min politiske 
Overbevisning.

Dette har jeg min ældre Broder til vidne paa, da vi hver Gang 
fulgtes ad. Under Besættelsen har jeg flere Gange været i Sam­
menstød med tyske Soldater, ogsaa dette er der flere Vidner paa. 
Jeg mener at ogsaa dette er et Bevis paa at jeg ikke har været eller 
nogensinde kunde tænke mig at blive Nazist.

Jeg blev derfor meget overasket, og ogsaa stødt da jeg fik at 
vide, at jeg var optaget i Bovrupkartoteket. Jeg har ikke før vidst, 
hvor jeg kunde henvende mig, og da det er mig MagtpaaQiggende, 
at faa renset mig henvendte jeg mig herved til Dem, for om De 
vil hjælpe mig, med dette.

Ifølge Bovrup-Kartoteket skulde jeg være optaget den 11/11 1940.
Jeg vedlægger Svarporto, og haaber at høre positivt fra Dem, 

da jeg gerne vilde have et Bevis paa at jeg ikke har været Medlem 
af D.N.S.A.P. Da jeg har min Samvittighed i bedste Orden.

Jeg vilde selvfølgelig omgaaende have forlangt mig slettet, hvis 
jeg havde haft den mindste Anelse om at jeg var skrevet i deres 
Kartotek.

sign. Bagersvend Aage Eggertsen, 
Skovgade 53,
Vejle.

Indmeldt under Adr. Vesterbro 35,
Vejle. (Red.)
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Vnløur Fausbøll
Nyhavn 20 

rir Hyeil 6033

Oi'itn Annonce interesserer mig, og jeg kunde ønske en Samtale 
■■>■•>1 Dem. Som De maaske alderede ved, har jeg alderede forberedt 
.’inr.niiiilmg mod begge Bovrupbøgemes Udgivere for deres retsstri- 
iHr.c < »plagelse af mit Navn i disse afskydelige Stikkerbøger, og jeg 
vil i cl smut faa Lejlighed til som Dokumentation for, at jeg aldrig 
hui ea-ret Medlem at forelægge Retten et originalt Brev fra Parti- 
rwii'i' Fritz. Clausens Sekretær, hvori denne efter Ordrer meddeler, 
ui I in i l I føreren — efter Modtagelsen af et Brev fra mig, hvori jeg 
.... i,l<lellutrt efter under falske Forudsætninger den 8/10 1940 at 
linvr underskrevet en Optagelsesbegæring tilbagekaldte denne — 
hu i foranlediget dennes Annullering!«.

i horledes man herefter alligevel har kunnet indføre mig i Med- 
....... intcket som Medlem fra 15/10 — 21/11 1940, faar staa hen;

.... .. et Falsum er det under allle Omstændigheder, og jeg vil tro, 
....... hui ikke ustraffet kan bringe saadan falske, og for mig skade- 
iir.e 1 »plysnlnger ud til videre Kredse i Bogform.

i >.-i nl<ulde girede mig at høre fra Dem, hvis der ikke ligger noget 
i.iiiilt i>ag denne Annonce, dermed maa man jo nemlig ogsaa 

ii i’iie uii-ii i unormale Tider, som de i øjeblikket.
sign. Valeur Fausbøll.

vi vil lll <>n Undtagelse ikke lade dette Brev ubesvaret, men 
i....... følgende til Deres Kundskab, og De maa da afgøre, om Hr.
i1 iiiihIiiiII er skyldig eller ej.

h u i i Imenende Amatør-Politikers Udkast til en dansk Jødelov.
i i »c i Hiinmank eksisterende Jøder (hvorved forstaas Hel- eller 

lInlvJøder) betragtes som et Fremmedelement i Befolkningen, 
hvis Pligter og Rettigheder derfor ikke 'kan være de samme 
mini dem, der er gældende for den 'ariske Del af det danske 
Folk
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2. Ingen Jøde kan saaledes ikke beklæde en Stilling indenfor
Stat eller Komune, ligesom følgende Stillinger er lukket for 
ham (hende) ..............

3. Ingen Jøde maa gennem Kapitalanbringelse have Indflydelse
paa Ledelsen af noget dansk Selskab. — det staar enhver Jøde 
frit at forlade Landet, medtagen halvdelen af sin Kapital, dog 
Maximum Kr............. Resten af Kapitalen tilfalder den danske
Stat, og anbringes i et Fond, der omtales 1 næste Paragraf.

4. Jøder der foretrækker at forblive i Danmark paa de iøvrigt
i denne Lov fastsatte Betingelser, maa afstaa al deres Formue 
til den danske Stat, imod — saa længe de lever — at modtge 
en aarlig Rente af ... % dog ikke overstigende Kr............. aar-
ligt. — De saaledes konfiskerede Formuer samles i en spe­
cial Fond, betegnet.......... , hvoraf der forlods ydes ovennævnte
Rentegodtgørelse, medens Fondets Overskud anvendes til For-

5. Enhver Jøde, der overtræder en hvilken som helst Paragraf 1
del for ..........
danske Straffelov, vil være at udvise af Landet øjeblikkelig.

6. Ingen Jøde (Jødinde) maa indgaa Ægteskab med en dansk 
Arier.

7. Enhver Jøde har Lov til at indgaa Ægteskab med en Race­
fælle, men i Tilfælde af, at der i Ægteskabet kommer Børn, 
vil disse være at udvise af Landet ved Myndighedsalderens 
Indtræden.

8. Fødes et Barn udenfor Ægteskab af jødiske Forældre, be­
handles et saadiant Tilfælde som under § 7.
Er kun den ene af Forældrene af jødisk Race, vil denne være 

at udvise øjeblikkelig, medens den ariske Part vil Ifalde Straf 
1 H. t. § 6. —

Barnet vil som Halvjøde faa Lov til at blive i Danmark 
indtil Myndighedsalderen — underkaste de sædvanlige Jøde­
love —■ men skal la udvises.

9. Ingen Jøde kan faa Indrejsetilladelse til eller Opholdstilladelse 
i Danmark fra denne Lovs Ikrafttræden, og Jøder, der er ind­
vandret i de sidste 5 Aar, maa inden Udløbet af 2 Aar fra 
denne Lovs Ikrafttræden atter have forladt Landet.

10. Saalænge der under disse Former endnu lever Jøder 1 Dan­
mark, nyder disse almindelig Gæsteret 1 Landet, hvorved bl. a. 
forstaas, at disse hverken har Borgerpligter (Soldatertjeneste 
o. 1.) eller Borgerrettigheder (valgret e. 1.).
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Efterskrift.

I »ni lu'iiurrkcB dog, at Forudsætningen maa være, at der 'kan an- 
vinrn .luder, der tvinges til at forlade Landet, et Sted, hvor de kan 
luivi' Muligheder for Eksistens (Amerika, Rusland eller England!!) 

:iidnie Afsnit af Valeur Fausbølls Brev (Red.).
i 'el vil let Indses, at Jødernes Magt her i Landet paa den af mig

H >i. i ede Munde vil være brudt med øjeblikkelig Virkning, og 1 
i.i>iii-i uf blot en Generation vil Landet være blevet kemisk renset 
iiu Joder og jødisk Indflydelse, uden at det kan siges, at nogen 
lude er bleven behandlet pa en umenneskelig eller blot uværdig 
Munde (jfr. den vigtige § 10), og selv am naturligvis mange, der 
ihiie er klar over Jødedommens farlige skjulte Magt og Indflydelse, 
i il linde en Lov selv under denne Form haard, saa vil dog sikkert 
ridiver kunne se, at de Levevllkaar, der herved .bydes de danske 
loder, er milde og barmhjertige i Sammenligning med dem, hvor­
under de endnu eksisterende Jøder lever i Tyskland.

i >ei vilde glæde mig at blive gjordt bekendt med Deres Stand- 
......hi til disse Tanker, idet jeg dog betoner, at jeg ikke ønsker at 
blive drnget Ind i nogen offentlig Drøftelse af dette, saa lidt som 
h r. uf noget andet politisk Spørgsmaal, hvortil jeg ikke føler mig 
iii»i imlikellg rustet. Mit Ønske om at denne Meddelelse maa blive 
i", lin udlet strengt fortroligt, haaber jeg at turde regne med at blive 
l i nprliI oret.«

iimividi I Ir. Fausbøll, og havde Tyskerne vundet Krigen, var Hr. 
i'Kunindl.H Ønske om Fortrolighed sikkert blevet respekteret, og 
•.... . l''orslag sikkert været Aarsag til megen Ulykke, men bekla-
i',' iigvlii for Hr. Fausbøll finder vi ikke Anledning til at respektere 
lin mi ønske at det ikke kom frem, hvem der har lavet dette Udkast 
hi den danske Jødelov.

hu lir. Fausbøll Nazist eller ikke? Dette er i det mindste ikke 
iioi.i ii dnnsk Mands Handling!

Red.

Netop, som disse Linier skrives, er Fausbøll blevet fængslet for 
■ Uger sigtet for Overtrædelse af Straffelovstillæggets § 16.

i >>'i er Politiadvokatens Mening at lade Fausbøll mentalt under-
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Dette Brev bringes kun i Uddrag, af Hensyn til de Oplysninger, 
vi har foretaget, og det viser sig, at nedennævntes nationale Hold­
ning er der intet at udsætte paa.

Om man egentlig kan sige, at vi uberettiget er kommet i Bovrup- 
Kartoteket kan vel diskuteres, man maa jo tage Konsekvensen af 
af sin Dumheder.

Men vi føler os selv uretfærdig optaget da vort Medlemskab 
strækker sig fra den 30/4 39 til September samme Aar, vi udmeldte 
os nemlig lige efter Krigens Udbrud, da gik det nemlig op for os, 
hvad Nazismen var, vi havde vel nok anet det hele Sommeren, men 
den Dag blev det Vished, det maa indskydes, at vi aldrig har betalt 
Kontingent til Partiet, eller paa anden Maade støttet det.

Faar vi ikke vore Navne slettede, maa vi jo trøste os med, at vi 
har en absolut ren Samvittighed, hvad det nationale angaar, og det 
er der vist mange, der Ikke har, og deres Navne er vel næppe of- 
fentllggjordte, da der saa vidt jeg ved ikke findes hverken Stikker 
eller Værnemagtskartoteker.

Albert Frank Nesbitt, 
Skovbrynet 21, Lyngby.
Ind. 30/4 1939. Ud. 12/9 samme Aar.

Irene Graulund,
Ved Kanalen 7—5
Ind og ud samme Data som ovennævnte.



A npi> 1 ni'll,

I ■« 11i1111 hi 1 i 11 * • 11 .'19.

I ih/ Ihiri up-liartotckct.
i a iiii itiiing uf Annonce i Politlken af 21. ds. tillader undertegne-

• t. hI|’ ni fremkomme med flg. Oplysninger vedr. min Optagelse 1 
li..vi up liui lotckct under

l’"<il i.k/i Knpi-n.icn, Valby Lang gade 27 Jf.

i Hi n vildelsen af Juli Maaned i Aar erfarer jeg gennem Famille, 
..i |. |. ci oprørt 1 Bovrup-Kartoteket, og da var forbavset herover, 
.in |. r, iivei hovedet ingen Anelse havde herom, henvendte jeg mig
• iiiipe erier Ihos Politiadvokat Borum, Centralkartoteket, for at
i........ in I udmeldelse Bekræftet.

i....i.... .  . viste det sig, at der forelaa en Blanket underskrevet af
■ ui|. .n iv den 20. November 1940. Imidlertid meddelte Politladvoka- 
i. o nt |iy. blev betragtet som slettet den 15. Marts 1941, altsaa 
i.... . i M imneder efter min Underskrift. I den Forbindelse ønsker
|.| ni upivHe, iit jeg ikke er min Indmeldelse bevist, den maa være 
i." • i nr.ol i en Aftens Letsindighed ved et Glas.

h u lim aldrig betalt een Øre til Partiet, aldrig overværet et Mø­
rn ..r lovrlgt aldrig sympatiseret med Tyskerne, ligesom jeg natur­
liv' i« nldrlg har tjent een Øre paa Tyskerne.

hr. ri nu lin-ligvis meget ked af min Optagelse, som medfører at 
mil i lim ug KamlUe fremdeles er udsat for Chikanerier.

i’ "i 1'11111 lid har jeg modtaget 2 Loyalitetserklæringer, hvoraf jeg
• • dinT.r.'-r Afskrift.

i. r. ni wnler med Interesse et Svar fra Dem og er til Tjeneste 
..... i vdi'i lir.i-i e Oplysninger.

vi lun i....Haget 2 Loyalitetserklæringer fra Politiet, og ogsaa
..ii.i i telefonisk Forbindelse med Udsenderen af Erklæringerne, 
r ' iii'i del fremkomne kan der absolut ikke være noget at udsætte 

|..i.i ovennievnlc nationalt.
I I ted. I
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I Anledning af Deres Opfordring 21/8 46 vedrørende Bovrup-Kar- 
toteket, vil jeg gerne oplyse, at jeg har været Medlem fra 12/6 — 
26/6 41 altsaa i 14 Dage, da jeg straks udmeildte mig. Jeg er for 
kort Tid siden blevet ansat i et herværende engelsk Firma, som ved 
min Antagelse betingede sig samme med mig at maatte undersøge 
Rigtigheden af min Forklaring ang. Medlemsforholdets Varighed. 
I Centralkartoteket fandtes et Kort med mine Data overstemplet 
— Annuleret — udmeldt samt en Udmeldelsesblanket.

Ved min Antagelse i ovennævnte Fa. blev der taget Hensyn til 
min Alder ved Indmeldelsen.

Det mest beklagelige ved denne Affære er, at min sagesløse Fa­
mille lider mere under Kartotekets »Oplysninger« end jeg.

Jeg ved ikke om jeg falder indenfor Rammen »uberettiget« opta­
get, men jeg vil lhvertfald gerne støtte en evt. »Modaffensiv« imod 
denne »paalldelige« Straffeprotokol, der forfølger uskyldige som 
skyldige paa ubestemt Tid.

Sign. Radiotekniker, Verner Stilbor g, 
forh. Monrads Allé 22.

Radiotekniker Verner Stilborg,
12/6 41.

(Red.)



!■: ’ITelliind,
111 Tværgade 19 A, 
K

Min Indmeldelse 1 D.N.S.A.P. foregik paa følgende Maade.
leg vnr arbejdsløs i 42 eller var det 43, af en Kammerat fik jeg 

iii vide, at man kunde faa Arbejde gennem nogeit der hed Dansk 
A t in' |ilsfællesskab, der gik jeg ned og blev straks Indmeldt, saa 
iiiiuldi- Jeg komme Igen om et Par Dage, det gjorde jeg og fik at 
vide, iit jeg ogsaa skulde være Medlem af D.N.S.A.P., jeg blev saa 
ni!mm Indmeldt, saa gik jeg ned paa Fællesskabet igen, og saa fik 
|v>', "i vide, at jeg kunde faa Arbejde ved Fæstningsanlægene ved 
Vi'ni li viden, men det syntes jeg stred mod min nationale Ære, og 
nriiliig, hu«, kunde jeg Ikke faa noget andet, men nogen Tid efter 
ulm i l ede jeg mig selv et Job.

I >ii Inluissatoren fra D.N.S.A.P. første Gang kom for at opkræve 
Kmilhigent bad jeg om at blive slettet, og jeg modtog altsaa intet 
Mi'ilii'innkort og deltog ikke 1 noget Møde.

leg vil regne at der gik 4—6 Uger fra Indmeldelsen, saalænge har 
ler, nllHiui staaet 1 Partiet.

leg imr fra anden Side hørt, at ogsaa andre er blevet »Sjanghaj- 
ei > imii lignende Maade.

< ivenst anende Forklaring er jeg villig til at aflægge Ed paa.

IC liiiu Trellund, 
1111 leilnliærer, 
Mngiifuvde 17, 
.'n/1 I IIM2.

(Red.)
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Under Henvisning til Deres Annonce i forskellige Dagblade tilla­
der jeg mig herved høfligst at skrive til Dem, med et Haab om at 
De kan hjælpe mig.

Sagen er flg.
Min Ungdom har jeg tilhørt D.S.U. Saa kom jeg sammen med 

nogle unge Mennesker, som tilhørte D.N.S.A.P. Jeg har overværet 
nogle Møder, det ligger saa langt tilbage som 1933—34.

Om jeg nu har skrevet under paa noget, det skal være usagt, men 
hvad det er mig helligt, jeg har aldrig betalt en Øres Kontingent, 
det kan jeg sværge paa. Et Par Gange har de været 1 mit Hjem for 
at opkræve Kontingent, men hvad min Moder høre, hvad det drejede 
sig om, nægtede hun at betale, saa holdt de op med at komme, og 
da jeg udeblev fra Møderne, hørte jeg ikke mere, bortset fra en 
Meddelse fra Partiet, at paa Grund af Restante, vilde jeg blive slet­
tet. Jeg har ikke svaret derpaa, og intet hørt siden, nu er mange 
Aar gaaet, jeg har haft Arbejde ved forskelligt. Saa fik jeg et Job 
som Nattevægter. I Besættelsestiden havde vi foruden Forretninger 
o. 1. ogsaa en Del privat Tilsyn . Bl. a. i Lyshøjsgaardsallé i Valby. 
Det var en Plads lige overfor D.S.B. Rutebiler.

En Nat jeg kom, holdt der en Taxavogn, da Kl. var 2% om Nat­
ten, var jeg selvfølgelig nysgerrig og gik hen og kiggede, da mær­
kede jeg 3—4 Pistoler imod mig, men fik hurtigt talt Kammerater­
ne til Rette.

Det var en Gruppe Sabotører, og da jeg baade hjalp dem med at 
læsse Vognen af, og samtidig holdt Opsyn om Natten naar de ikke 
var der, var de klar over, at jeg var paa den rigtige Side. Læsset 
bestod af Maskinpistoler, Revolver og Amuntion. Jeg traf dem man­
ge gange derhenne, at der ogsaa holdt Vogne, der blev malet for at 
tyskerne ikke skulde stjæle dem, var jeg ogsaa vidende om, at jeg 
ogsaa under Besættelsen har haft 3—4 Sabotører boende hos mig, 
hver Nat i min Lejlighed, mine Lænestole har været Gemmested 
for Vaaben, Amnution, dette nævner jeg for Dem, for at De skal se, 
at jeg har ført en ren Tilværelse under Besættelsen. Saa søgte jeg
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ik.i > i ,i i -out vættenet, fik Arbejde og var glad og tilfreds. En Dag 
i i. > |..g hniiiH Ind til Postmesteren, fik min Afsked.

'i......len Jeg »lod 1 Bovrup-kartoteket under Adressen, Linden-
IiiO H Vi'| -I

. ...... I ruml ni’ Nervesvaghed hos min Moder, kunde jeg ikke for- 
lu'iiiii' Grunden dertil.

vi hu i vieret 12 Børn 11 er døde og for 2 Aar siden døde Far. 
t i muge riier den Tid har min Mor været paa 6’Afdeling for Nerve- 
"uuiiiii'iibrml.

Hu lun jeg ntter faaet Arbejde, men nu er der Arbejde igang for 
ui luu iinderttøgt hver Mands Forhold.

Himl .I« hele mit Liv være ødelagt, fordi at jeg i 1933 stod som 
Mi iiiriii ” ydermere sørgeligt er det, at jeg der er over 38 Aar, skal 
mi'.i. vnilgf Arbejde.

hun dri gøres noget for at hjælpe mig?
i*, n i'ni'Hle Sabotør, der er tilbage, er saavldt jeg ved Inspektør 

i.... i infi'l Terminus, han hedder Palle Rosendall, de andre er rejst
in . nglund III den engelske Hær.

mi ih'i noget Haab om Hjælp fra Deres Side. Jeg har skrevet alt 
o iiii.i, ug Intet skjult, intet overdrevet.

Med megen Agtelse
Georg Marinius Bruhn,

Hui forsøgt at komme i Forbindelse med ovennævnte Inspektør, 
........ le i lu er Ikke lykkedes.
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Hermed tillader jeg mig at spørge, om De vil være mig behjælpe­
lig 1 denne Sag. Jeg staar 1 Bovrup Bogen, og er kommet der paa 
følgende Maade. Jeg er Droskechauffør, og blev arbejdsløs straks 1 
1939, da Bilerne blev sat ind, og gik uden arbejde til jeg havde for­
brugt min Understøttelse.

Paa Kontrolstedet hørte jeg, at man kunde faa Arbejde ved at 
henvende sig hos en Skomager paa Godthaabsvej, han henviste mig 
til et Kontor paa Kultorvet. Her lovede man mig Arbejde, men jeg 
skulde være Medilem af Foreningen, da jeg mente, det var et Ar- 
bejdskontor, meldte jeg mig ind og betalte 3 Kr. med det samme, 
siden har jeg aldrig betalt noget. Imidlertid fik jeg Nødhjælpsar­
bejde ved Kommunen, og har aldrig arbejdet en Time for Tyskerne.

Jeg har aldrig deltaget i Møder eller Forsamlinger af nogen Art.
Min Sag har været til Undersøgelse hos Politiet, hvor alle Oplys­

ninger kan faas.
Sign. E. Brager.

E. Brager født 28/1 94, 
indmeldt 14/4 1942.
Side 16.

VI har forespurgt hos Politiet, og har faaet den Oplysning, at der 
ikke er noget til Hindring for at Brager kunde fortsætte som Dro­
skechauffør, derudover kunde der ikke oplyses mere om Sagen. 

(Red.)
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i >ii |<'h <>i meget ulykkelig ved at være blevet optaget 1 Bovrup- 
Iihi hih'iti'l, heiler Jeg Dem Indtrængende om at hjælpe mig.

i Km iniehei Hlimr, iit jeg er optaget som Medlem 10/10 1938, 
in iiiiei ei Løgn og Bedrag, dengang en saakaldt Veninde af mig
■ ih Medlem nr Partiet, bearbejdede hun mig stærkt for at faa mig
in ni hil ve Medlem, og jeg lod hende forstaa, at jeg ikke vilde have 
....ei ...... i Nazismen at gøre. Hun vedblev at Prædike for mig, og
■ n a lien ind Jeg dumme Fjols mig overtale til at søge Optagelse i 
i • 11 il A p Snu vidt jeg husker, underskrev jeg en Blanket, som hun 
iiendie Piiillel. Da hun var gaaet, fortrød jeg det bitterligt, og jeg 
>d<iev mug til Hr. Sysselleder Orla Olsen, at jeg i et Øjebliks Svag­
le d hnvili- ringl. Optagelse som Medlem af D.N.S.A.P., jeg erklærede 
  A mingiilng for ugyldig, da jeg var Imod Nazismen.

iKiii'i delle har jeg intet som helst hørt derfra. Jeg fik ingen 
M, . ...............  at møde til Optagelse, og har aldrig nogensinde ejet
imnid Medlemskort, og er aldrig blevet afkrævet noget Kontin- 
....... i • N H. A.P.s Kontor har altsaa bestemt modtaget mit Brev med 
ainIiu; hui Optagelse 1 Partiet og desuden har jeg ogsaa et andet 

uiiini ende Bevis paa at Hr. Orla Olsen har modtaget mit Brev, og 
mi ddidi l'iu t lets øvrige Medlemmer dets Indhold. Jeg indrømmer, 
■■i di i vnr en Fejl af mig, at lade mig overtale til at søge Optagelse 
i I'iii i hd. eftersom jeg dog dengang var 26 Aar.

i m len er ubeskrivelig ullykkelig over at mit Navn staar i Bov- 
i iipiini luieket, bønfalder jeg Dem nu om at hjælpe mig 1 denne Sag, 
li-f ved del ellers vil ødelægge hele min Fremtid.

hji imn hverken spise eller sove, eller arbejde.
Underskrevet

Jenny Seemann.

iiidimddi 10/10 1938 efter Undersøgelse der er foretaget fra Re- 
diiiiihmi'ii, er der stor sandsynlighed for, at Udmeldelsen har fundet 
,.i i d dm 1'1/10 1938, saa man kan næppe tale om, at Frk. Seemann 
i....... . som Medlem af Partiet.

(Red.)
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Efter Deres Annonce 1 Politiken om uberettiget Optagelse i Bov­
rup-Kartoteket. Mit fulde Navn er Edvard Frederiksen født 15/8 
1896 1 Vigerslev Sogn, og efter hvad jeg har hørt, er jeg optaget i 
Bovrup Kartoteket i 1935 under Navnet Edvard Frederiksen, Leo­
pardvej 5, Rødovre, og den eneste Maade jeg kunde tænke mig, at 
jeg er kommet i Kartoteket paa er, at jeg siden 1933 har været til­
sluttet den Samfundsøkonomiske Bevægelse, Jord, Arbejde, Kapital, 
hvor jeg fra 1933 og til Dato staar, i 1933-35-36 holdt vi paa Dam­
huskroen, Rødovre forskellige Møder, hvor der kom nogle Menne­
sker, der var tilsluttet D.N.S.A.P., bl. a. en Cyklehandler Jensen fra 
Brøndbyvester eller Brøndbyøster, det ved jeg ikke, han fik mig og 
andre til at skrive under paa en Liste, han kørte rundt med og 
samlede Underskrifter til D.N.S.A.P. for de skulde samle 10.000 Un­
derskrifter til Rigsdagsvalget, og derfor mener jeg, at De har faaet 
min Adresse til Bovrup-Kartoteket, jeg har aldrig været Medlem af 
ovennævnte Parti, eller paa nogen anden Maade haft Sammen- 
kvem med dem eller nogensinde haft noget med Tyskerne at gøre, 
saa jeg ønsker gerne udslettelse af Bovrup-Kartoteket, da jeg er 
uskyldigt optaget der.

Venligst E. Frederiksen.
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i Anledning af Annoncen i Politiken i Dag tillader jeg mig, at 
111-in føre flg.

Jeg blev meldt ind i Slutningen af 1939 gennem en god Kunde, 
uden nt være videre orienteret, altsaa nærmere som jeg gennem fle- 
ie undre Kunder er kommet ind i flere Foreninger f. Eks. Kræftens 
i leinrnipclse eller en Sportsforening.

Efter at have deltaget i 2 Møder, var jeg klar over, at det var et 
i' e |igreb fra min Side, og kom ud af det igen i Begyndelsen af 1941, 
11>' lugt I g Dato kan jeg desværre ikke erindre, men jeg vil gerne søge 
di n fremskaffet.

i'lt’ler ovennævnte finder jeg mig ikke berettiget til at være op- 
t ngid I Deres Kartotek.

.ti-g har overhovedet ikke haft Forbindelse med nogen af Fore­
ningens Medlemmer udover ovennævnte Kunde, og selvfølgelig slet 
iiiiie med nogen tysk.

Min Optræden som dansk Mand under hele Besættelsen kan jeg 
im øvrigt bevidne gennem mange Mennesker.

lug er ogsaa til tjeneste, hvis De ønsker en Samtale eller andet.
Sign. Jørgen Lundin, 

Fordresgaardsvej 6, 
F.

i ndineldt 9/1 1940.
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Angaaende Deres Annonce i Bovrup-Kartoteket tillader underteg­
nede sig, at indsende min Protest, da jeg er ganske uvidende 
hvordan, at jeg har kunde blive optaget deri, da jeg aldrig har 
sket at blive optaget eller har været optaget, ej heller har jeg 
talt noget Kontingent, staar i Kartoteket under dette Navn 
Adresse

om 
øn- 
be- 
ag

Hans Mygind Larsen, 
Rentemestervej 70.

Ind. 1/10 34.
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■leg skriver i Anledning af Deres Annonce 1 Avisen forleden Dag. 
■leg har erfaret at mit Navn er kommet i Bovrup-Kartoteket, og 

nu vil jeg hellere fortælle, hvordan jeg blev lokket ind i D.N.S.A.P.
I »et var i Sommeren 1941 jeg kom med nogle bekendte, og de 

imvile 2 Venner, der var Nazister, og det var jeg ikke klar over 
rmend bagefter, og de prædikede med mig om, at hvis jeg vilde ind- 
..... mig i Partiet, saa fik jeg Arbejde, og da jeg havde været ar- 
Iu'JiIhIøs, saa mente jeg, at det kunde ikke være værrere end naar 
Huelnlkontoret siger til Folk, at der var Arbejde 1 Tyskland.

•leg spekulerede længe over det, men de fik mig omsider overtalt, 
bh ii blev jeg meldt ind, men jeg hverken har haft Medlemskort eller 
Imr betalt en Øre til det, saa jeg regnede mig jo ikke som Medlem, 
du Jeg aldrig har været Nazist, da det kun var af Nød.

Sign. Karlo Laf rene, 
Raadmandsgade 17.

Iixlmeldt 16/10 41. 
(Red.)
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Ralph Zimmp.rmn.TiTi, 
Stensballe pr. Horsens.

I Henhold til Deres Annonce beder jeg Dem venligst sætte Dem 
i Forbindelse med mig, idet jeg mener at være uberettiget til den 
tvivlsomme Ære, at staa 1 Bovrup-Kartoteket.

Af Nysgerrighed deltog jeg i et Møde i D.N.S.A.P. i Horsens i 
Marts 41, hvor jeg blev indtegnet som Medlem, det er den eneste 
Gang jeg har haft Forbindelse med D.N.S.A.P., det modtagne Med­
lemskort sendte jeg direkte til Bovrup, med Paabud om at faa mig 
slettet af Medlemsbøgerne.

Nu skal man høre for det saa mange Aar efter, og man ved Ikke 
hvor man kan henvende sig, for at faa sit Navn slettet eller evt. 
faa anført, at mit Medlemsskab kun har varet en Time.

Jeg haaber at høre fra Dem.
Sign. R. Zimmermann. 

Indmeldt Kattesundet 17,
20/3 41.

(Red.)



11 nderskrevne der er opført 1 Bovrup-Kartoteket er uberettiget 
oplaget og ønsker gerne at renses.

Ifølge Centralkartoteket er jeg indmeldt i Januar Maaned 42, og 
»li'llet allerede den følgende Maaned.

linder en Ledighedsperiode søgte jeg arbejde som Typograf paa 
det daværende Dagblad »Fædrelandet«, nogle Dage senere mødte en 
Mand paa min Bopæl, og spurgte om jeg ønskede at blive Medlem, 
.... .. blev afvist, dette og intet andet foreligger.

l iar i et Brev til Fædrelandet tilkendegivet, at jeg ønskede ikke 
A rliejde paa Bladet, hvis Medlemsskab var en Betingelse, kom der­
for ikke i Arbejde dernede.

Saafremt De vil undersøge dette paa rette Sted, skulde det glæde 
mig.

Sign. Aage Holmboe, 
Bille Brahesvej 14. 

Indmeldt I. M. Thilesvej 8,
12/1 42.

(Red.)
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Jeg fik i Dagene omkring 10/8 39 Indbydelse til at deltage 1 et 
Møde, som blev afholdt af D.N.S.A.P., og som gik ud paa at vælte 
Forretningsføreren for Frisørsvendene H. M. Christensen, da jeg 
nogle Aar tidligere havde haft Uoverensstemmelser med denne 
Mand, og da det udtrykkeligt blev bemærket at Mødet var upoli­
tisk, tog jeg ikke i Betænkning at deltage.

Da jeg kom til Mødet, blev der fortalt, at det var Arbejdergrup­
pen indenfor Frisørsvendene, som var Indbydere, og at man skulde 
Indmeldes her, hvis man vilde deltage i Mødet, dog uden Forpligtel­
se til at være Medlem af D.N.S.A.P., jeg meldte mig ind 1 Arbejder­
gruppen formedes 50 Øre i Kontingent, kort Tid efter fik jeg Besøg 
af en Herre, som vilde have Kontingent for Medlemsskabet 1 
D.N.S.AjP., jeg gjorde ham opmærksom paa, at jeg aldrig havde 
meldt mig ind 1D.N.S.A.P., og at jeg heller ikke ønskede at blive 
Medlem, ikke dets mindre havde jeg Besøg af samme Herre 3—4 
Gange, men saa blev han vist ked af at besøge mig, jeg saa ham 
ikke mere. Men for dette Møde og 50 Øre er jeg nu optaget 1 Bov- 
rup-Kartoteket.

Da jeg hørte, man blev gjordt til grin, hvis man gik paa Politl- 
gaarden, for at forklare sig, har jeg ikke forsøgt at faa mit Navn 
slettet ad denne Vej, men da Deres Annonce tyder paa en ærlig 
Mening, har De her min Redegørelse.

Sign. Axel Sander, 
Aaboulevarden 48. 

Indmeldt 10/8 1939.
(Red.)
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Da jeg er ganske uberettiget optaget i Bovrupkartoteket, sender 
jeg Dem derfor dette Brev.

Jeg var i Tyskland »Trawemiinde« og arbejdede som Jordarbej­
der fra den 12 Juni til den 3. August 1940, og søgte, da jeg var der­
nede at komime Ind i Maskinbrancen, da der var lovet mig 2,50 Mark 
pr. Time, og jeg fik kun 72 Penig, og jeg fik forelagt flere forskel­
lige Papirer, som jeg skrev under, da jeg søgte denne Forflyttelse, 
Jeg har aldrig lagt mærke til, hvad der stod paa dem.

Jeg blev trods Løfter ikke forflyttet til andet Arbejde, og sam­
men med 10 Kammerater flygtede vi en Nat under Luftalarm, hvor­
af kun vi 7 kom hjem, de 3 blev arresteret af Gestapo under Razla 
paa Lybæk Banegaard.

Jeg fik i Januar Arbejde som Konduktør ved Københavns Spor­
veje 1943, og har ikke tænkt over noget førend nogle Kollegaer for 
en Maaned siden siger, du staar i Bovrup-Kartoteket, jeg tog ikke 
Notits af dette, men da flere efterhaanden sagde dette, og een for­
talte mig at han havde set dette, vilde jeg ikke høre mere.

For at blive renset gik jeg paa Politigaarden, for om muligt at 
høre om Sagen. Jeg blev henvist til Vesterport Oentralkartotek, 
hvor de oplyste mig, at jeg var meldt ind i D.N.S.A.P. i Tyskland 
den 3.August 1940, hvad der iøvrigt ikke passer, da jeg passerede 
Flensborg-Padborg den 3. August. Jeg blev meget forundret over 
dette, jeg havde ingen Anelse om denne Indmeldelse, og jeg spurgte, 
hvor lang Tid jeg havde været Medlem, og de svarede, at jeg var 
slettet i November 40 grundet Restance, jeg har aldrig betalt Kon- 
I Ingent, ej heller haft Medlemskort, der er betalt 2 Mark til Ind­
meldelsen, hvad der maa være trukket paa Kontoret paa Arbejds­
pladsen. Som sagt har jeg ikke vist noget om alt dette, og det er 
el meget svinagtigt Tricks, der er lavet med mig der.

Jeg er af den Grund for Tiden sat fra mit Arbejde ved Spor­
vejene, og jeg har ikke vilde tage min Afsked, jeg er fastansat, 
Sagen skal nu for Tjenestemandsdomstolen, hvad jeg venter paa. 
Kan De gøre noget til Sagen vil jeg være Dem taknemlig.

Er min Underskrift gyldig paa Indmeldelsesblanketten, da der
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kun staar Hans Østberg, og mit fulde Navn er H. 0. Nielsen jeg 
var den Gang Bøssemager og boede Polensgade 31.

Under Krigen har jeg været under Jorden ca. 2 Maaneder, da 
jeg var eftersøgt paa min Bopæl en Nat var ca. 15 Gestapo-Hipo- 
folk, jeg har ikke været i nogen Gruppe, men har været udstyret 
med falsk Legitimationskort, og har haft Kendskab til Politibe­
tjente samt deres Møder samt illegale Trykkerier. Jeg mener det er 
ganske uberettiget at jeg staar i Kartoteket, da jeg absolut er en 
god dansk Mand, hvad Mening mine Bekendte ogsaa er af.

Sign. Hans Østberg Nielsen, 
Florensvej 2.
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Angaaende Deres ærede Annonce, kan jeg undertegnede oplyse, 
at jeg har 1 1937 overværet 2 Møder i D.N.S.A.P., hvis det da hed 
.saadan denne Gang. Jeg har aldrig ejet et Medlemskort, og har al­
drig betalt noget til dette Parti.

Dog staar jeg i Dag i Bovrup Kartoteket, af Bogen fremgaar at 
Jeg er indmeldt 23/12 — 37, hvilket som bekendt er Juleaften, saa- 
dan en Dag har man da andet at foretage sig.

Det skulde glæde mig at høre nærmere, og er selvfølgelig villig 
111 at betale diverse Udgifter.

Sign. Axel Bruggemann, 
Abel Catrinesgade 14.
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I Henhold til, Deres Annonce 1 Polltlken angaaende Bovrup- 
Kartoteket, tillader jeg herved at søge Deres Hjælp, da jeg mener 
at jeg ubegrundet staar deri, og paa det Grundlag har mistet mit 
Arbejde.

Jeg har 1 flere Aar kendt en Mand som har været tilknyttet det 
nazistiske Parti, og under hans Indflydelse blev jeg meldt ind for 
en kortere Periode, da jeg undlod at betale Kontingent, fordi jeg 
vilde meldes ud, truede de mig med at tage ud paa mit Arbejde 
og Indkræve Beløbet, men trods det betalte jeg alligevel Ikke, og 
derfor mener jeg at jeg Ikke er Medlem af Partiet, og derfor er det 
kommet mig overraskende, at jeg staar i Bovrup-kartoteket, hvil­
ket er meget beklageligt, da jeg er selvforsørger ,og har maattet 
forlade mit Arbejde.

Jeg vil være meget taknemlig, hvis De kan hjælpe mig. Hvis De 
vil have nærmere Oplysninger er min Adresse

Fru Hélma Tranberg, 
Helgesvej 5 A. 

Indmeldt Vesselsgade 10
11/9 1940.

(Red.)
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I Anledning af Deres Annonce 1 Politiken ang. uberettiget Op­
tagelse 1 Bovrup-Kartoteket, tillader undertegnede at give flg. Op­
lysninger. Jeg har Restaurant Rltz Nykøbing F., da jeg hørte mit 
Navn skulde findes 1 Bovrup-Kartoteket, gik jeg til Kriminalpolitiet 
1 Nykøbing, og bad dem undersøge Sagen, da jeg aldrig har haft 
noget med .D.N.S.A.P. at gøre, de afhørte bl. a. Kassereren for 
D.N.S.A.P. som sidder arresteret og flere, alle har de udtalt, at min 
Indstilling overfor dem altid har været kontra

Jeg har skrevet til Sekretæren i Hjemmeværnsforeningen Anker 
Olesen til Centralkontoret. Svaret var vi giver ikke Oplysninger til 
enkelt Personer derpaa bad jeg Formanden for Sportssammenslut­
ningen 1 Nykøbing Hr. Arkitekt Andersen, om at faa Oplysninger 
i Centralkartoteket om mit Forhold til D.N.S.A.P. stadig dette dum­
me Svar vi kan intet oplyse, det var da saa let at skrive han har 
været Medlem, men de maa jo være angst for noget naar de ikke 
tør fortælle Sandheden, for jeg har aldrig betalt noget til dette Parti. 
Trods det at der skal ligge en Indmeldelsesblanket med mit Navn 
under overstemplet Annuleret hvordan den fremkommer aner jeg 
ikke. Jeg har aldrig skrevet mit Navn.

Min Forretning lider Ikke under det, da Borgeren i Byen har 
kendt min Indstilling og ved at jeg ofte er blevet truet af mange 
indenfor Nazibevægelse Politiet kan bevise jeg ofte har været med 
til Vaabentransport, som blev opbevaret 1 mit Sommerhus ved El- 
kenøre Strand. Hvor ogsaa en Gruppe havde Ophold under Forføl­
gelsen.

De maa forstaa at min Indstilling Ikke er sket da enhver kunde 
se hvor det bar hen, men har været ærlig fra første Dag Krigen be­
gyndte, det skulde glæde mig om De kunde faa et Resultat ang. min 
Person, enhver der har staaet som Medlem af D.N.S.A.P. maa tage 
sit Ansvar, men Bovrup-Kartoteket er vel ikke saa svagt, saa de 
ikke kan tillade sig at give en Mand Oprejsning hvis der er sket en 
Fejltagelse.

Sign. S. Olesen, 
Rltz, Nykøbing F.

Indmeldt 10/1 1941.
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I en Annonce i Jyllandsposten angaaende Bovrup Kartotek, jeg 
skal oplyse, at jeg har arbejdet for Tyskerne, som (Fyrbøder i ca. 1 
Aar i Tiden fra November 1941 til Oktober 1942, da jeg havde væ­
ret der et Stykke Tid, blev der sagt, at jeg skulde være Medlem af 
Arbejderfronten, og dertil sagde jeg nej, men saa kom de nogen 
Tid efter, og sagde, at nu skulde jeg meldes ind ellers blev jeg 
fyret, saa spurgte jeg, om det var det samme som at være Medlem 
af Partiet, og der blev sagt nej, og da det var Vinter, og ingen 
anden Arbejde at faa, saa meldte jeg mig ind i Arbejdsfronten, jeg 
ser nu, at der har været lavet Svindlerier med Indmeldelsen, jeg 
aner ikke noget om, at jeg har været Medlem, har aldrig været 
■krævet for Kontingent, og har aldrig overværet Deres Møder.

I Oktober 1942 meldte jeg mig ud af Arbejdsfronten, og har al­
drig hørt fra det siden, før nu, at det er oplyst, at jeg staar i Bov­
rup Kartoteket, hvis De mener, at De kan gøre noget ved denne 
Sag, forventer jeg at høre nærmere fra Dem.

■Sign. Jørgen Petersen, 
Olf. Fischersgade 8, 
Aalborg.

Ind. 7/2 1942.
(Red.)



Vesterled 8, Viborg, d. 4. 9. 46.

I Henhold til Annonce i »Jyll.p.« ang. uberettiget Optagelse i det 
saakaldte Bovrup Kartotek vil jeg gerne høre nærmere.

For mit Vedkommende har jeg aldrig været Medlem, aldrig be­
talt Kontingent og heller aldrig deltaget i Partiets Møder eller De­
monstrationer.

En Ven og jeg var i Juni 1942 i Aarhus henne at søge Plads hos 
et dansk Firma. Dette Firmas Indehaver var Nationalsocialist og 
forlangte vi skulde være Medlem for at faa Arbejde hos ham. 
Dette nægtede vi og -gik tned paa D.N.S.A.P.s Kontor for at høre 
om det kunde lade sig gøre. Paagældende Partikontor sagde da, at 
vi kunde faa Arbejde et andet Sted uden at være Medlem af Partiet. 
Vi -blev derefter skrevet op paa en Liste og skulle høre nærmere, 
som vi dog aldrig gjorde. Kan bevidnes af Chauffør Leo Gear, Godt- 
haabsgade 19, Aarhus.

Med Højagtelse.
Sign. Repr. Svend Jasper. 

Thustrup, d. 5. 9. 46.
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Da jeg har læst Deres Annonce 1 Dagspressen, tillader jeg mig 
at henvende mig til Dem, da jeg, gennem ret paalldellg Kilde, har 
faaet at vide, at jeg er optaget 1 Bovrup-Kartoteket. Jeg har des­
værre ikke selv kunnet konstatere Rigtigheden af omtalte, da jeg 
ikke har haft Lejlighed til at anskaffe mig et Eksemplar af nævnte 
Kartotek; men da jeg med Bestemthed ved at Politiets Central­
kartotek — jeg ved Ikke af hvilken Grund — har søgt Oplysninger 
om mig hos herværende Folkeregister, er jeg tilbøjelig til at tro, at 
jeg er optaget i Bovrup Kartoteket. Jeg har aldrig været Medlem 
af D. N. S. A. P., og har Ikke arbejdet for Værnemagten eller 1 
Tyskland, men har under Besættelsen, saavel som før og efter den­
ne, passet mit Arbejde ved det danske Landbrug. Jeg er født d. 3. 8. 
1916 og Navn og Adresse er:

John Theodor Knuhtsen, 
Forvalter, 
Thustrup pr. Skørping, 
Jylland.
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København, den 10. 9. 46.

Undertegnede ønsker hermed at bekendtgøre for Offentligheden 
at jeg søgte Optagelse 1 D.N.S.A.P. 1 Marts 40 for at faa Kendskab 
til Partiets Program, men da jeg hurtigt og inden 9. April 40 blev 
klar over dets udanske og tyske Metoder, afsluttede jeg Forblindelse 
med dette Parti; og har derfor en god Samvittighed med Hensyn til 
Tiden før 9. April 40. Da det dog ifølge Grundloven var tilladt en­
hver at tale, tænke og Tro først, samt efter 9. April 40, hvor jeg 
aldrig har deltaget 1, eller støttet noget nazistisk Forehavende.

Sign. Ernst I. Binau,
Smed, 
Valgaardsvej 3, 1. S.

(Indm. 14. 3. 1940.)
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Efter Krigsudbruddet og Besættelsen var det mig meget magt- 
paaliggende at besøge de nævnte Lande, og jeg søgte gentagne 
Gange om Tilladelse til at rejse igennem Tyskland, men fik stadig 
Afslag fra de tyske Myndigheder. Det blev herefter meddelt mig, 
at saafremt jeg indmeldte mig 1 D. N. S. A. P., vilde Tilladelsen om­
gaaende blive givet. Jeg talte indgaaende med min Kone om For­
holdet, og vi var enige om, at vi meget nødig foretog dette Skridt, 
men at det paa den anden Side var saa vigtigt at faa besøgt de 
nævnte Forretningsforbindelser, at vi dog sluttelig bestemte os dertil. 
Herefter fik jeg omgaaende Rejsetilladelse og besøgte Wien og 
Prag, hvorimod jeg ikke kom til Schweits.

Kort efter min Hjemkomst kom der Opkrævning paa Indmeldel­
seskontingent til D.N.S.A.P., men jeg havde i Forvejen givet min 
Kone Besked paa, at Kontingentet ikke maatte betales. Jeg flyttede 
derefter min Virksomhed til Bornholm, hvor der igen kom Opkræv­
ning, som ligeledes gik tilbage. Jeg betalte ikke Kontingentet og 
har aldrig betalt noget Kontingent. Min Indmeldelse skete den 2/8 
1940, og det er oplyst for mig, at jeg er blevet slettet den 30/5 1941, 
formentlig, fordi jeg ikke betalte mine Kontingenter, hvilket var 
ganske overensstemmende med, hvad jeg havde regnet med, naar 
jeg undlod at betale.

Jeg har aldrig deltaget i noget som helst Møde eller løvrigt di­
rekte eller indirekte haft nogen som helst Føling med D.N.S.A.P. 
og Indmeldte mig alene af den ovennævnte Grund med den Beslut­
ning forud, at jeg vilde undlade at betale Kontingent og saaledes 
kunde forvente ret omgaaende at blive slettet som Medlem.

Nogle af mine Slægtninge, der bærer samme Familienavn som 
jeg, havde allerede før Besættelsen næret Interesse for det nazi­
stiske Parti. Medens vi i min Familie tidligere jævnligt alle mødtes 
ved Familiehøjtider, ophørte disse Sammenkomster, fordi en Del 
af os ikke kunde akceptere de nævnte Synspunkter, og allerede før 
Krigens Udbrud havde dette sat Skel i Familien, idet navnlig ikke 
jeg ønskede at komme sammen med de nævnte Familiemedlemmer.

Dette skyldtes for mit Vedkommende tildels ogsaa, at min Hu­
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stru er af jødiske Afstamning, og at vi allerede paa Grund af Ty­
skernes Behandling af Jøderne naturligt maatte være i den aller­
største Uoverensstemmelse med deres Program og Handlemaade.

Min Adfærd under Besættelsen vil vistnok Ikke blive draget i 
Tvivl af nogen, og jeg skal derfor Ikke ved nærværende fremkom­
me med nogen Redegørelse for, hvad jeg under hele Besættelsen har 
gjort for Frihedbevægelsen, men alene indskrænke mig til som 
ovenfor nævnt at give Forklaring paa, at jeg den 2/8 1940 blev Ind­
registreret som Medlem 1 D. N. S. A. P. og paa Grund af Undladel­
se af at betale Kontingentet blev slettet igen den 30/5 1941, samt 
at jeg ikke paa nogen Maade direkte eller indirekte aktivt eller pas­
sivt har haft nogen Lod eller Del, i Partiets Virke.

P. t. Aarhus, den 13/6 1946.
Sign. A. Espersen.
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Følgende har fremskaffet Loyalltetserklæringer, hvoraf de alle 
fremhæves som gode danske Mænd.

Den 4. September 1946. 
I Anledning af, at Repræsentant

Christian Laurits Bjørndal Nielsen Dalgaard,
(Sdr. Bjerre 11/3 04) boende Kastanie Allé 34, her, hertil har rettet 
Anmodning om en Erklæring, skal jeg meddele, at bortset fra, at 
den paagældende efter de her foreliggende Oplysninger har været 
Medlem af D.N.S.A.P. en kortere Tid i Aaret 1942, ikke er hervæ­
rende Sikkerhedspoliti politisk ufordelagtig bekendt, samt at hans 
almindelige Omdømme i Befolkningen har været godt og i den For­
bindelse været anset som værende en god dansk Mand.

Motivet for hans Indmeldelse i D.N.S.A.P. er ukendt her.
Sign. Navn 

Krmbtj.

I Tilslutning til ovenstaaende Skrivelse fra Sikkerhedspolitiet i 
Sønderborg skal undertegnede Landsretssagfører A. Kjølbye, Søn­
derborg, herved oplyse følgende:

Jeg har kendt Hr. Dalgaard i hvert Fald siden Sommeren 1941, 
og har 1 en længere Periode haft meget med ham at gøre, idet han, 
der da drev en Kioskforretning, 1 1941 maatte standse sine Beta­
linger, henvendte sig til mig om Assistance.

I 1942 arbejdede Dalgaard i ca. % Aar i Flensborg som Tjener, 
og jeg kan bekræfte, at det var økonomiske Vanskeligheder, der 
medførte, at han tog dette Arbejde, samt at han gjorde det højst 
nødigt.

Jeg har aldrig mærket noget som helst til, at Hr. Dalgaard havde 
tyske eller nazistiske Sympatier, men tværtimod altid gennem mine 
Samtaler med ham faaet det Indtryk, at der intet kunde siges ham 
paa i national Henseende.

Sønderborg, den 4. September 1946.
Sign. Landsretssagfører Axel Kjølbye,

Sønderborg.
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Ejvind Møller, 
Højesteretssagfører. 
Kaj Petersen, 
Landsretssagfører. 
Olav Storr-Hansen, 
Landsretssagfører.
Philip Ingerslev, 
Landsretssagfører.

København K, den 6. 9. 46. 
Højbroplads 6.
Tlf.: 3754 & 3774. 
J. Nr. 10164.

ANBEFALET
ad: Bovrup-Kartoteket.

Som Sagfører for Fiskeeksportør A. Espersen tillader jeg mig 
vedlagt at fremsende Genpart af min Skrivelse af 30. Juli d. A. med 
Bilag til Politiadvokat Borum, Centralkartoteket, samt Genpart af 
Centralkartotekets Skrivelse af 1. f. M. til mig, idet jeg anmoder 
om, at Foreningen vil foranledige, at min Klients Navn ikke med­
tages ved den paatænkte Offentliggørelse fra Deres Side af Nav­
nene i Bovrup-Kartoteket.

Jeg tillader mig i det hele at henvise til det i min nævnte Skri­
velse og i min Klients Erklæring med bilagte Erklæringer anførte, 
idet jeg skal tilføje, at min Klient i 1940 ogsaa havde Bopæl i Aar­
hus, og at hans Optagelse i Bovrup-Kartoteket derfor muligvis er 
sket under denne Adresse.

For en Ordens Skyld maa jeg paa min Klients Vegne tage et­
hvert Forbehold saafremt Offentliggørelse paa Trods af denne Hen­
vendelse og de herved meddelte Oplysninger skulde finde Sted ved 
Deres Foranstaltning.

Jeg beder Dem venligst anerkende Modtagelsen af nærværende 
Skrivelse.

Deres ærbødige
for Eyvind Møller. 

Sign. Olav Storr-Hansen.
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Bilag.

30. Juli 1946. 
Hr. Politiadvokat Borum, 
Centralkartoteket, 
Vesterport, V.
Anbefalet.

I Tilslutning til min Fuldmægtig Asmussens Samtale med Dem 
den 11. Juni d. A. vedrørende Fiskeeksportør Jens Peter Arnold 
Espersens Optagelse i »Bovrup-Kartoteket« fremsender jeg vedlagt 
en Erklæring af 13. d. M. fra min Klient vedhæftet Erklæringer fra 
en Række Personer, der nøje kender min Klients Forhold. Det frem- 
gaar af denne Erklæring, at min Klients Indmeldelse i D.N.S.A.P. 
alene skyldes Ønsket om herved at opnaa Rejsetilladelse igennem 
Tyskland for paa denne Maade at komme i Forbindelse med sine 
gamle Forretningsforbindelser i Prag, Wien og Schweiz m. v. Min 
Klient lagde ganske særlig Vægt paa fortsat at faa Lejlighed til at 
eksportere Fisk til disse Pladser for herved at undgaa at komme 
levere denne Vare til Tyskland.

1 Forbindelse med Indmeldelsen besluttede min Klient sig til at 
undlade at betale Kontingentet, naar dette blev opkrævet, og han 
underrettede sin Hustru herom, for at Kontingentet ikke skulde 
blive betalt ved en Fejltagelse. Det var hans Overbevisning, at han 
derefter hurtigt vilde blive slettet igen, hvilket efter de i Kartote­
ket indeholdte Oplysninger ogsaa slog til, idet hans Indmeldelse 
skete den 2. August 1940, medens Slettelsen er noteret den 30. Maj 
1941.

Min Klient har ikke paa nogen som helst Maade deltaget aktivt 
eller passivt i Partiets Arbejde.

Da Bovrup-Kartoteket allerede een Gang har været Genstand for 
Offentliggørelse, og da der nu fra en Hjemmeværnsforening er be­
budet fornyet Offentliggørelse af Kartoteket, er det af afgørende 
Betydning for min Klient, at hans Navn fjernes fra Kartoteket, 
idet der ikke vil kunne gaas ud fra, at disse berigtigende Oplysnin­
ger vil blive medtaget ved Offentliggørelsen.

Jeg tillader mig derfor at anmode om, at Kartoteket vedrørende 
min Klient maa blive fjernet eller subsidiært, at Kortet maa blive 
forsynet med Paategning om de af min Klient fremsatte Oplysnin­
ger, idet jeg udbeder mig en Erklæring herom.

Deres ærbødigt
for Eyvind Møller

Olav Storr-Hansen.
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Afskrift.
Centralkortoteket,
Vesterport, 
København V.
Den 1. 8. 1946.

I Anledning af Hr. Højesteretssagførerens Skrivelse af 30. f. M. 
vedrørende Jens Peter Arnold Espersen skal man meddele, at et 
Uddrag af den med Skrivelsen fulgte Redegørelse er noteret paa 
Espersens Kort i Centralkartoteket, hvori Redegørelsen er optaget 
som Bilag: K. 11.970.

Borum. 
Hr. Højesteretssagfører Ejvind Møller,
Højbroplads 6, K.

Ejvind Møller,
Højesteretssagfører, 
Højbroplads 6,
K.

Afskrift.
Erklæring.

Underskrevne Fiskeeksportør A. ESPERSEN, Rønne, Bornholm, 
skal herved paa Tro og Love afgive følgende Erklæring vedrørende 
mine Forhold under Besættelsen.

Indtil Efteraaret 1940 drev jeg Filetfabrik og Fiskeeksportforret­
ning i Aarhus. Gennem mange Aar havde jeg bl. a. haft betydende 
Eksport til Prag, Wien og Schweitz m. fl. udenlandske Pladser. Jeg 
plejede regelmæssigt hvert eller hverandet Aar at besøge mine For­
bindelser paa disse Steder og havde sidst i 1937 været paa Forret­
ningsrejse i de nævnte Lande.

Underskrevne, der igennem en Aarrække har været personligt 
nøje kendt med Fiskeeksportør A. Espersens og hans Families For­
hold, skal herved erklære, at vi aldrig har haft Grund til at tvivle 
paa Hr. A. Espersens gode danske Sindelag, og at vi uden at kende 
de ovennævnte Datoer føler os aldeles sikker paa, at hans oven- 
staaende Erklæring 1 eet og alt staar til Troende. Dette mener vi 
at kunne attestere ogsaa fordi Fiskeeksportør A. Espersens Adfærd 
under Besættelsestiden har givet os Bekræftelse paa, at han ingen­
sinde har næret nogen som helst tysk Sympati, men at tværtimod
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hans Hustru som han har betragtet Besættelsesmagten som Lan­
dets Fjende og handlet herefter.

Sign. P. Beck,
Farvefabrikant,
Vestergade 3,
Aarhus.
Sign. C. F. E. Halvorsen,
Overass. v. D. S. B.,
Kildegaarden 9, 1. S.,
Aarhus.

Aarhus, d. 13/6 1946.
Sign. Knud Ree,
Redaktør,
Esbjerg.
Rønne d. 17. Juni 1946.
Sign. Wm. Larsen,
Amtsforvalter.
Sign. Hjalmar Kofoed,
Landinspektør, 
Skyldraadsformand.
Sign. Jac. Jensen,
ORSagf.
Rønne d. 21/6 46.
Sign. Ellen Benediktsson,
Tandlæge.
Sign. Viggo Pedersen,
Trafikass. v. D. S. B.,
Marselisborg Allé 11,
Aarhus.
Sign. Svend Aage Sørensen,
GI. Mankegade 8, 
Aarhus.
Sign. V. Bachmann,
Esbjerg.
Rønne, 17. Juni 1946.
Sign. Karl Olsen,
Boghandler.
Sign. Kaj Larsen,
Købmand.
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Søren Chr. Iversen, 
Overkirurg,
Sdr. Villavej 19, Tlf. 1168, 
Postgiro 19063.

Rønne, den 17. Juni 1946.

Paa given Foranledning skal undertegnede meddele følgende:
Undertegnede, der Som Læge siden 1938 har haft Tilknytning til 

Hr. Fiskeeksportør A. Espersen og hans Familie, kan attestere, at 
der ikke for mig har foreligget Omstændigheder, der har kunnet 
begrunde nogen Tvivl hos mig om hans gode danske Sindelag.

Sign. Søren Chr. Iversen. 
København V., d. 9/7 46.

Paa given Foranledning skal vi herved udtale, at Direktør Esper­
sen, Hafnlahus, Rønne, under Besættelsen i udstrakt Grad har støt­
tet Afsnit 8 0., saavel økonomisk som ved at stille sin Vogn til vo­
res Raadlghed.

Vi er vidende om, at Direktør Espersen d. 2/8 1940 har Indmeldt 
sig 1 D.N.S.A.P., og at han d. 30/5 1941 er blevet slettet af Partiet, 
da der aldrig er blevet betalt Kontingent.

Efter en foretagen Undersøgelse er det godtgjort:
1) at Direktør Espersen var tvungen til at indmelde sig proforma 

1 Partiet for at opnaa Udrejsetilladelse fra Danmark og Gen­
nemrejsetilladelse gennem Tyskland.

2) at Rejsens Formaal udelukkende var at skaffe Afsætningsmu­
ligheder for Fiskefilet udenfor Tyskland,

3) og at han derigennem ønskede at undgaa at levere denne Vare 
til Tyskland.

Af Direktør Espersens Forretningsbøger fremgaar med al ønske­
lig Tydelighed, at det ønskede Resultat opnaaedes.

Sign. Erik Thygesen, 
Afsnitsleder for 0. 8. 
Sign. K. Wamberg, 
Kompagnichef for 0. 8.
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paa Bornholm. 
Region VII, 
Telefon 1044.

Rønne, den 3. Juli 1946.

Afskrift.

Hr. Fiskeeksportør A. Espersen,
St. Torvegade 36 A, 
Rønne.

Paa given Foranledning skal vi anføre, at Fiskeeksportør Jens 
Peter A. Espersen, f. den 14. Juli 1894 i Jylland, ifølge Oplysninger 
vi har modtaget fra Centralkartoteket har indmeldt sig i D.N.S.A.P. 
den 2/8 1940 og slettet paa Grund af Undladelse af Betaling af 
Kontingent den 30/5 1941.

Fiskeeksportør Espersen har i Tidsrummet fra Marts 1944 støttet 
Modstandsbevægelsen her paa Bornholm med Pengemidler og Tje­
nester af forskellig Art blandt andet som Kurer imellem Regionsle­
delsen og Frihedsraadets Underinstanser i København.

Dansk Kriminalpolitiforening
1. Kreds.

København V., den 13. September 1946.

Som Tillidsmand for Dansk Kriminalpolitiforenings 1. Kreds skal 
jeg tillade mig at oplyse, at Viggo Fogt’s 2 Dages Medlemsskab i 
D.N.S.A.P. har været til Undersøgelse paa sædvanlig Maade. Sagen 
er derefter blevet afvist af Tjenestemandsdomstolen, da der ikke 
var Grundlag for at rejse Sag.

Blandt Kollegerne nyder Fogt’s nationale Indstilling den mest 
ubetingede Tillid!.

Tage E. Hansen, 
Tillidsmand.

5Jf



Ingeniør Engelhardt Henning, Vesterbrogade 36, Side 34.
Erkl. udsendt af Kriminaloverbetjent Max Weis, Carlo Andersen, 

begge af Gorm Gruppen.
Ingeniør Herluf Rask, Ved Amagerport 8, Side 144.
Erkl. af Tandlæge H. C. Ketelsen og Tandlæge Find Gormsen, 

tidl. Civilkompagnichef, Afsnit 1, Sydlhavnsbataillon.

Øvrige Rettelser.

■Fotograf Helvig Ferdinand Magenlus Christian Jørgen Andreas 
Rimmen, f. 22/7 1883 i København, findes ikke anført i Centralkar­
toteket, og saaledes heller ikke 1 D.N.S.A.P^ Hovedkartotek.

Den i »Bovrupbogen« nævnte Finn Rimmen er født 19/10 1910. 
Det bemærkes, at han ifølge Københavns Folkeregister aldrig har 
boet Kildevældsgade, ligesom det tilføjes, at hans Adresse intet­
steds i D.N.S.A.P.s Hovedkartotek er angivet som Kildevælds­
gade 11.

Frk. Clara Fehrmann, Prokurist, Danas Plads 25, forkert Adresse, 
skal være Asger Rygsgade 15, 4.

Side 58: Hendrup fra Nina H. til Hentze — er alle Efternavnet 
Henriksen.

Side 34: Engelbert, Grethe, Massøse, — forkert Indmeldelsesdato, 
skal være 10/2 1935. Udmeldt 28/8 1935.

Følgende har paa tilfredsstillende Maade dokumenteret, at Opta­
gelsen i D.N.S.A.P. enten gælder et Falskneri, eller vedkommende 
har indmeldt sig for Modstandsbevægelsen:

28163 Adils Gier, Ny Adelgade 9, 2.
38047 Andersen, Walter Vilfred, Delfingade 51.
28127 Baagø, Carl Emil, Nyhavn 13.
37306 Falkentoft, Fritjof, Skotterupgade 10, 4.
28162 Hansen, Varl Koch, Nygade 7.
37358 Hansen, Holger Viktor, Dannebrogsgade 24,3.
37336 Jacobsen, Eyvind Lindholm, Nørresøgade 19, 4. 
37120 Tvede, Carla Gudrun.

IPepke, Arthur Frantz, Gothersgade 158, 2.

Side 102: Axel Poul Bernhard Littau, Vognmandsmarken 1. 
Side 142: Tilling, Henrik, Onsgaardsvej 15.

Christian Augustlnus Barning, Abel Cathrlnesgade 33.
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